
云南省2023年5月事业单位联考D类答案解析

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、彗星的主要部分是（　　）。

 A． 彗尾

 B． 彗核

 C． 彗发

 D． 彗云

『正确答案』
B
『答案解析』
彗星一般由彗核、彗发及彗尾三部分组成。彗核是彗星的主要部分，彗星的质量非常小，绝大部分都集中在彗核。彗发和彗
尾的物质极为稀薄，其质量只占总质量的1%～5%，甚至更小。因此B项正确。

2、关于“十三五”时期我国“三农”工作取得的成就，下列说法错误的是：

 A．粮食年产量持续保持在1.3万亿斤以上

 B．农民人均收入较2010年翻一番多

 C．消除了绝对贫困和区域性整体贫困

 D．农村生产生活方式实现绿色转型

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查政治常识。

2021年中央一号文件《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》（以下简称《意见》）于2021
年2月21日发布，这是21世纪以来第18个指导“三农”工作的中央一号文件。

A、B两项正确，《意见》指出：“十三五”时期，现代农业建设取得重大进展，乡村振兴实现良好开局。粮食年产量连续保持
在1.3万亿斤以上，农民人均收入较2010年翻一番多。

C项正确，《意见》指出：新时代脱贫攻坚目标任务如期完成，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，易地扶
贫搬迁任务全面完成，消除了绝对贫困和区域性整体贫困，创造了人类减贫史上的奇迹。

D项错误，《意见》指出：到2025年，农业农村现代化取得重要进展，农业基础设施现代化迈上新台阶，农村生活设施便利
化初步实现，城乡基本公共服务均等化水平明显提高。农村生产生活方式绿色转型取得积极进展，化肥农药使用量持续减
少，农村生态环境得到明显改善。

本题为选非题，故正确答案为D。

3、关于地理知识，下列说法错误的是：

 A．北京的气候类型特点是夏季高温多雨，冬季寒冷干燥

 B．南北归线之间的区域每年太阳直射两次，形成热带

 C．欧亚地震带，环太平洋地震带分别主要影响着我国西南部、中部地区

 D．北回归线自西向东依次穿越我国的云贵高原、东南丘陵等主要地形区

『正确答案』
C
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『答案解析』

本题考查地理国情。

A项正确，北京地区属于华北，气候为暖温带半湿润半干旱季风气候，夏季高温多雨，冬季寒冷干燥，春、秋短促。全年无
霜期180～200天，西部山区较短。2007年平均降雨量483.9毫米，为华北地区降雨最多的地区之一。降水季节分配很不均
匀，全年降水的80%集中在夏季6、7、8三个月，7、8月有大雨。

B项正确，回归线指的是地球上南、北纬 的两条纬度圈，是太阳每年在地球上直射来回移动的分界线。北纬 称为

北回归线，是阳光在地球上直射点的最北界线。南纬 称为南回归线，是阳光在地球上直射点的最南界线。南北回归线
是热带和南北温带间的分界线。北回归线和南回归线之间的地区为热带，这个区域太阳每年直射两次，获得的热量最多。

C项错误，欧亚地震带主要分布于欧亚大陆，从印度尼西亚开始，经中南半岛西部和我国的云、贵、川、青、藏地区，以及印
度、巴基斯坦、尼泊尔、阿富汗、伊朗、土耳其到地中海北岸，一直延伸到大西洋的亚速尔群岛。环太平洋地震带是一个围
绕太平洋经常发生地震和火山爆发的地区，有一连串海沟、列岛和火山。它像一个巨大的环，围绕着太平洋分布，主要影响
我国台湾和福建等东部地区。

D项正确，北回归线在中国境内自西往东穿过的地区依次是：云南、广西、广东、台湾四省区，自西向东依次穿越我国的云
贵高原、东南丘陵等主要地形区。

本题为选非题，故正确答案为C。
4、古人云：“必物与币两相当值，而无轻重悬绝之偏，然后可以久行而无弊。”这句话体现的是：

 A．等价交换

 B．供求关系

 C．社会分工

 D．货币职能

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查经济常识。

该句话出自丘浚《制国用 铜楮之币上》，是指货币价值与商品价值均等，强调出入公平（买卖公平），即等价交换，这是价
值规律的根本要求。也反映中国历来提倡公平交易。因此，B、C、D三项错误。

故正确答案为A。

5、关于2012年通过的《民事诉讼法修正案》，下列说法正确的是（　　）。
 A． 邻里纠纷可以先找人民调解委员会，不愿调解时可以直接向人民法院提起诉讼

 B． 合同纠纷应该选择合同签订地的人民法院管辖

 C． 经查证属实的电子数据可以作为证据

 D． 双方当事人已达成书面仲裁协议的，若不是出于自愿，依然可以向人民法院起诉

『正确答案』
C
『答案解析』
C项正确，《民事诉讼法修正案》第六十三条规定，证据包括电子数据；证据必须查证属实，才能作为认定事实的根据。A项
错误，《民事诉讼法修正案》删除了第十六条关于人民调解委员会性质、作用的规定。B项错误，《民事诉讼法修正案》第三
十四条规定，合同或者其他财产权益纠纷的当事人可以书面协议选择被告住所地、合同履行地、合同签订地、原告住所地、
标的物所在地等与争议有实际联系的地点的人民法院管辖，但不得违反本法对级别管辖和专属管辖的规定。D项错误，《民
事诉讼法修正案》第一百二十四条规定，依照法律规定，双方当事人达成书面仲裁协议申请仲裁、不得向人民法院起诉的，
告知原告向仲裁机构申请仲裁。

6、在刑法的溯及问题上，目前我国采用的是（　　）。
 A． 从新原则

 B． 从旧原则

 C． 从新兼从轻原则

 D． 从旧兼从轻原则

『正确答案』
D
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『答案解析』
《刑法》第十二条规定，中华人民共和国成立以后本法施行以前的行为，如果当时的法律不认为是犯罪的，适用当时的法
律；如果当时的法律认为是犯罪的，依照本法总则第四章第八节的规定应当追诉的，按照当时的法律追究刑事责任，但是如
果本法不认为是犯罪或者处刑较轻的，适用本法。即我国采用的是从旧兼从轻原则。因此D项正确。

7、“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”反映的哲学思想是：

 A．实践与认识的辩证关系

 B．量变与质变的关系

 C．人民群众是社会历史的主体

 D．主要矛盾与次要矛盾的关系

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确，这句话的意思是：“知道房屋漏雨的人在房屋下，知道政治有过失的人在民间”，说明实践是认识的来源。这体现了
实践与认识的辩证关系。

B项错误，这句话体现的是实践与认识的辩证关系而不是量变与质变的辩证关系。

C项错误，人民群众是社会历史的主体本身并没有错误，但它并不能反映出“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”的完整含义。

D项错误，这句话并没有体现出主要矛盾与次要矛盾的关系问题。

故正确答案为A。

8、在中国几千年的历史长河中，战争伴随着朝代的更迭和文化科技的进步向前发展。
下列给出的战争按发生的先后顺序排列正确的是（　　）。

①长平之战　　②邯郸之战　　③漠北之战　　④巨鹿之战

 A． ①②④③

 B． ③②①④

 C． ②①③④

 D． ④③①②

『正确答案』
A
『答案解析』
①“长平之战”发生于战国时期，是我国历史上最早、规模最大的包围歼灭战。②“邯郸之战”是长平之战后秦国与赵、魏、楚联
军在赵国首都邯郸进行的一次城池攻守作战。③“漠北之战”发生于汉武帝时期，是汉军在距离中原最远的战场进行的一次规
模最大也最艰巨的战役。④“巨鹿之战”是秦末农民大起义中，项羽率军同秦军主力在巨鹿进行的一场决战，也是中国历史上
著名的以少胜多的战役之一。因此A项正确。

9、黄浦江是上海的地标河流，流经上海市区，将上海分成浦西和浦东，“浦”是古吴语中河的意思，一般多指人工河。黄浦江曾被称为黄龙浦，
明清时“黄浦秋涛”为一大景观，农历八月十八在陆家嘴可见“银涛壁立如山倒”之景。而黄浦江别名黄歇浦，则是因为上海成为战国时的四公子之
一（ ）的封地。

 A．魏国信陵君

 B．赵国平原君

 C．齐国孟尝君

 D．楚国春申君

『正确答案』
D
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